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1. a) Com R3 i R4 es troben connectades en paral.lel, calculem directament

R3||4 =
R3R4

R3 +R4

=
10 · 40
10 + 40

= 8Ω

Després d’aquest càlcul podem representar el circuit segons

46V
48V

2Ω

4Ω 8Ω

I1 I2

on hem establert unes intensitats de malla que ens permeten escriure les
equacions{

46− 48 = I1 · 2 + (I1 − I2) · 4
48 = I2 · 8 + (I2 − I1) · 4

→

{
−2 = 6I1 − 4I2

48 = −4I1 + 12I2

multiplicant la primer equació per 3 i sumant-les obtenim

42 = 14I1 → I1 =
42

14
= 3A

i fent servir ara la segona

I2 =
48− 4I1

12
=

48− 4 · 3
12

= 5A

b) La intensitat que travessa la font U1 és I = I1 = 3A i la que travessa la
font U2 és I ′ = I2 − I1 = 5− 3 = 2A
c) La font U1 subministra una potència

P1 = U1I = 46 · 3 = 138W

mentre que la font U2 subministra una potència

P2 = U2I
′ = 48 · 2 = 96W
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d) La tensió que cau en R4 val V4 = I2R4 = 5 · 40 = 200V

∗ ∗ ∗

2. a) Les resistències R3 i R2 estan connectades en paral.lel, de forma que
cau la mateixa tensió en elles. Aplicant la llei d’Ohm a R2

V23 = I2R2 → R2 =
V23

I2
=

120

4
= 30Ω

b) Com I1 = 10A i I2 = 4A es dedueix que I3 = 6A, llavors, aplicant la llei
d’Ohm a R3 tindrem

V23 = I3R3 → R3 =
V23

I3
=

120

6
= 20Ω

c) Per l’associació de resistències R1, R2 i R3 circula el corrent I1. Al mateix
temps, està connectada en paral.lel a R4 i per tant, sotmesa a la mateixa
tensió U = 200V . Aplicant la llei d’Ohm

U = I1(R1 +R2||R3)

d’on

R1 =
U

I1
−R2||R3 =

U

I1
− R2R3

R2 +R3

=
200

10
− 30 · 20

30 + 20
= 20− 12 = 8Ω

d) La resistència equivalent del circuit és

R = R4|| (R1 +R2||R3)

per una banda
R1 +R2||R3 = 8 + 12 = 20Ω

llavors

R =
10 · 20
10 + 20

= 6, 67Ω

aplicant la llei d’Ohm a tot el circuit

U = IR → I =
U

R
=

200

6, 67
= 30A

que és el corrent que entrega la font d’alimentació al circuit.
e) La potència subministrada per la font es pot calcular com

P = UI = 200 · 30 = 6000W

2

http://creativecommons.org/licenses/by-nc-nd/4.0/


Global 2a Ava. Tec. Industrial. 2023-24 A.Arroyo (aarroyo+batx@stjosep.org)

3. Comencem calculant la potència activa total

Pt = 40 · 100 + 30 · 103 + 50 · 103 + 3 · 103 + 75 · 35 = 89625W

la reactiva total

Qt = 40·100 tan(arccos 0, 6)+30·103 tan(arccos 0, 75)+50·103 tan(arccos 0, 7)

= 82801, 05VAr

La potència reactiva que circularà en la instal.lació millorada val

Q′ = 89625 tan(arccos 0, 98) = 18199, 13VAr

de forma que la que s’ha de compensar amb els condensadors serà

Qc = Q−Q′ = 64601, 9VAr

El corrent que circularà per la bateria de condensadors serà

Qc = V I → I =
Qc

V
=

64601, 9

220
= 293, 645A

i la seva impedància

V = IXc → Xc =
V

I
=

220

293, 645
= 0, 7492Ω

i finalment, la seva capacitat

Xc =
1

Cω
→ C =

1

Xcω
=

1

0, 7492 · 2 · π · 50
= 0, 0042486 = 4, 25mF

∗ ∗ ∗

4. a) Com que es vol que la potència útil generada sigui Pelec = 600 kW la
que entrega el multiplicador al generador (li direm Pmg) ha de ser

Pmg =
Pelec

ηgen
=

600 · 103

0, 88
= 681, 82 · 103W

d’acord amb això, al multiplicador hi ha d’arribar una potència (provinent
del vent) Psub igual a

Psub =
Pmg

ηmult

=
681, 82

0, 67
= 1, 0176 · 106W
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b) A partir de
P = Γω

es veu que el parell màxim es donarà quan la velocitat angular sigui mı́nima,
llavors, a l’entrada del multiplicador

Γmax
e =

Psub

ωmin
rot

=
1, 0176 · 106

1, 3614
= 7, 46 · 105Nm

on hem passat la velocitat angular al SI

13
XXrev
XXXmin

· 2π rad

1XXrev
· 1

XXXmin

60 s
= 1, 3614 rad/s

a la sortida del multiplicador la velocitat angular mı́nima val

ωmin
gen = ωmin

rot · τ = 1, 3614 · 71 = 96, 66 rad/s

de forma que el parell màxim a la sortida serà

Γmax
s =

Pmg

ωmin
gen

=
681, 82 · 103

96, 66
= 7, 054 · 103Nm

c) La potència dissipada en el multiplicador val

Pmult = Psub − Pmg = 1, 0176 · 106 − 681, 82 · 103 = 3, 3578 · 105W

i la dissipada en el generador

Pgen = Pmg − Pelec = 681, 82 · 103 − 600 · 103 = 8, 182 · 104W

∗ ∗ ∗

5. a) A la sortida de l’eix del motor tenim

Pmotor = Pelec · ηmot = 3, 3 · 103 · 0, 85 = 2805W

Per calcular el parell passem la velocitat de sortida ns al SI

26, 5
XXrev
XXXmin

· 2π rad

1XXrev
· 1

XXXmin

60 s
= 2, 775 rad/s

i amb l’ajut de la relació de transmissió calculem la velocitat d’entrada del
reductor, que coincideix amb la de sortida del motor

ωmotor = ωe =
ωs

τ
=

2, 775

1/54
= 149, 85 rad/s
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ara, a partir de
P = Γω

podem calcular

Γmotor =
Pmotor

ωe

=
2805

149, 85
= 18, 72Nm

b) A la sortida del reductor tenim, per la potència

Psortida = Pmotor · ηred = 2805 · 0, 62 = 1739, 1W

i en quant al parell

Γsortida =
Psortida

ωs

=
1739, 1

2, 775
= 626, 7Nm

c) És immediat calcular la potència dissipada en el conjunt motor-reductor
com

Pdissipada = Pelec − Psortida = 3, 3 · 103 − 1739, 1 = 1560, 9W

∗ ∗ ∗

6. Calculem directament

ns =
60f

p
=

60 · 50
4

= 750min−1
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